



文图 / 韩拴柱

# 沙尘暴 你愿意与之共舞吗?

——塔中油田沙漠公路防风治沙工程掠影

“沙尘暴，你愿意与之共舞吗？”

朋友：您见过这个标语式的宣传广告牌吗？您去过塔中油田沙漠公路亲眼目睹过那宏伟浩大且令世人惊奇的防风治沙工程吗？如果不是亲眼所见，我是不会刻意留心它的存在的。

沿着塔克拉玛干大沙漠南缘，我们新疆军区政治部创作室摄影、美术创作员一行，继续着跨越南、北疆的创作采风任务。前一天，我们刚刚经历了从若羌到且末途中的一次沙尘暴，并当即写下了“飞沙蔽日天色暗，大漠孤舟行车难。红柳俯身浪又起，胡杨傲骨撼愈坚；瀚海草枯盼雨季，戈壁花影梦蓝天……” 的感言诗句，没想从且末到民丰一路上油田沙漠公路，映入我们眼帘的便是：灿烂的阳光，蔚蓝的天空，浩瀚的沙漠和公路两边成片的芦苇固沙工程。

依维柯车在沥青路面上舒服地行驶着，我们也一扫往日的疲劳，跟着驾驶员播放的刀郎歌曲哼唱起来。“快看！有绿色，沙漠滴灌技术，红柳、梭梭长得多壮观！”不知谁喊了一声。我们连忙把目光对准窗外，犹如哥伦布发现新大陆一样地惊奇和不可置信：在人迹罕至的大沙漠中，竟有此人定胜天的壮举出现。

依维柯车好像此时十分理解我们的心事，一到塔中油田，右后轮胎就没气了。驾驶员忙下来修车换轮胎，我和画家马寿民连忙从摄影包里拿出照相机、摄像机，心里想，一定要拍下这人间奇迹，告诉更多的旅游爱好者，在为我们国家强盛飞速发展而感到自豪的同时，也到这里亲眼走一走，看一看，一定会收获多多。照这样发展下去，沙尘暴别说不敢与之共舞，恐怕用不了三五十年，也会像恐

龙一样从地球上消失呢。

塔中油田绿化公司一位叫何红涛的河南籍公路养护工告诉我们说，他已到这个油田工作了两年，在沙漠中采用科学滴灌技术，是从5年前开始的，现在无论是油田工作生活区，还是沙漠公路两侧，方圆72公里已初具规模，他们还会一直把这项浩大的、为人类造福的绿化工程进行下去，相信在不远的将来，生命的绿色会和沙漠的黄色一道成为塔克拉玛干大沙漠共存的靓丽风景线。

说得好极了，看到那鲜艳的红柳花和挂在梭梭树上的绒球似的花蕾，还有从塔中油田一直到民丰沙漠公路两旁继续延伸的滴灌沙漠绿化治沙工程，一种中华民族不断腾飞的自豪感跃然挂在每个人的脸上……

■

责 编：大 维

